"银丝"度山,"金缆"织城。十年来,南方电网广东江门供电局在五邑大地上刻写 了这样一串数字——累计完成电网投资182.32亿元,新增220千伏变电站8座 110千伏变电站14座,新增110千伏及以上变压器容量833.1万千伏安,新增110千 伏及以上输电线路2557公里、配电线路(中压线路)6529干米……这些数字正是南 方电网"万家灯火,南网情深"核心价值观的体现。

党的十八大以来,随着江门经济社会发展不断取得新的突破、迈上新台阶,全市 用电需求持续攀升。为保障电力供应充足、稳定、可靠,江门供电局始终坚持"人民电 业为人民"的企业宗旨和"为客户创造价值"的服务理念,保障三大产业用电,为江门 高质量发展注入源源不断的绿色"动能"。

回顾过去十年,江门供电局勇当电力"先行者",电网建设从传统电网向安全、可 靠、绿色、高效、智能的现代化电网转型。面对480多万侨乡人民对美好生活的电力 需求,江门供电队伍以实际行动守护万家灯火,用条条"银线"连五邑,以电力赋能新 侨都,"电"亮侨都夜生活。

强"基"壮"骨"

电网建设与城市发展

同频共振

文/图 张浩洋 张晓杰 叶慧雯 陈颖贤 郑芷晴 苏悦欣 张婉婷 郑茵茵

今年初,江门供电局推动500千伏五江甲乙线增容改 造工程顺利投运,进一步满足大湾区建设电力供应需求。

# 发展"绿电"

# 构建以新能源为主体的 新型电力系统

2022年8月29日,广东省2022年全力保 障电力供应重点电网工程——江门开平翠山 湖2×100MW级改进型燃气机组热电冷联产 接人系统工程顺利投运。

自国家提出"双碳"目标以来,江门供电局 大力发展"绿电",积极承接上级工作部署,统 筹做好能源绿色低碳转型,构建以新能源为主 体的新型电力系统,多措并举,大力支持 新能源发展,加快推进电能替代项

> 目,助力企业降低生产成本、低碳 绿色转型、节能减排发展。江 门供电局制定《碳达峰行动方 案》和《服务保障清洁能源消 纳专项行动工作计划》,完 成"十四五"集中式光伏布 局、屋顶分布式光伏接入 系统等规划研究;推动鹤 山、台山抽水蓄能电站和台 山储能电站纳入市重点项

目,500千伏鳌峰站扩建工程 开工建设,网架对新能源并网 接入能力持续提升;预控海宴光 伏等35项新能源送电线路走廊并

国土空间规划体系;在全省率先 制定分散式风电并网服务业务

2021年10月, 位于新会区沙堆镇 金门工业园的某铸 锻公司正式启用中 频电炉,当月用电量 突破200万千瓦时 年替代电量达400万 千瓦时。在江门新会供 电局的推广和帮助下,该 公司全面实施"电代煤"技 改项目,全线使用中频电炉进

这是江门供电局大力推动电能替代项目 的缩影。"十三五"以来,江门供电局累计完成 电能替代69亿千瓦时,在大力发展"绿电"的 同时带动企业参与节能减排,累计为企业节约 电量7.9亿千瓦时,切实为客户创造价值。

"江门是一座宜居城市,300米见绿、500 米见园、3公里见林。电力作为清洁、高效的二 次能源,支撑着社会经济发展,服务着民生需 求,在实现能源绿色低碳转型、加快能源结构 步伐调整中将发挥更加重要的作用。"江门供

> 每天最多能生产156万千瓦时清洁电 能。新能源的迅猛发展给"双碳"目标

> > 发展更加绿色。

# 农网改造 为乡村振兴 按下"加速键"

乡村振兴关系国计民生,电力 供应是落实乡村振兴战略的关键环

今年5月22日12时11分左右, 江门恩平市10千伏圣平线发生故 障,自愈功能瞬时启动,仅用2分钟 就完成了故障隔离和合环转供电。

"要是以前,起码需要半天才能 复电。我们这鱼塘鱼苗密度高,担 心缺氧,正打算启动备用发电机,结 果还没反应过来,电就恢复了!"恩 平市圣堂镇鱼塘养殖户们对电网的 新技术连连点赞。

这得益于江门电网的智能升 级,特别是大量智能自愈功能设备 和配网自动化设备的投入使用。从 2019年起,江门供电局稳步推进江 门配网自愈功能建设部署。到2022 年6月,低压客户平均停电时间由 2018年的4.08小时/户下降至0.54 小时/户,配网线路故障处理时间由 原来的"小时级"下降至"分钟级", 居民和企业"获得电力"水平不断 提升。

> 恩平市圣堂镇, 是江门的鱼米之 乡,水产养殖业 发达。农网改 造工程,让 乡镇也用 上了稳定 可靠的电 力,极大 保障了乡 村企业的 产能输出, 为乡村振 兴按下"加 速键"。

近十年,江 门供电局累计在 农网改造项目上投 资54.32亿元,建设10千

伏及以下配电变压器2780台、 配电线路3852公里,大力提升了农 村地区供电能力及供电服务水平, 有力支持了"三农"发展。鹤山龙口 花卉、斗山鳗鱼、都斛大米等产业在 可靠电力加持下,成为当地特色产 业名片。

电力足,产业兴。随着电网建 设改造力度不断加大,江门乡镇台 区分布、配网设备水平得到了很大 程度改善和提高,农村电气化事业 也得到大力推进。在可靠电力的护 航下,农村地区传统农业更加高效, 观光旅游业也迎来了快速发展。

五邑华侨广场上熠熠生辉的灯 火、新会轻工业园区嗡嗡作响的机 器、台山沿海鱼塘内加氧机翻腾起 的水花……一幅幅蓬勃发展的画面 印证着江门电网近十年的发展。江 门供电局相关负责人表示,未来将 继续主动担当、迎难而上、奋力攻

了解新能源项目并网需率

【亲历者】

## 江门供电局第一业主项目部项目经理关俊峰: "铿锵玫瑰"在基建一线绽放

在城市的某一个角落,总有一群电力人,他们 努力拼搏,组立起一座座铁塔,架设起一条条"银 线"。这其中就包括江门供电局第一业主项目部项 目经理关俊峰,她凭借女性的细腻与聪慧,对工程 的每一个细节进行仔细把关,打造出数十个精品工 程。"铿锵玫瑰"在基建一线绽放。

在电力施工现场,女性属于"少数"群体,但关 俊峰在其中闯出了自己的一片天地,从事项目管理 工作9年里,她赢得大家的认可

我学的是工程管理专业,希望能学以致用。 2013年,关俊峰通过竞聘上岗,出任江门供电局项 目经理。同一年,她开始接手220千伏良村输变电 工程。该工程于2009年开工建设,但因为拆迁不顺 利等原因,工程一直未能顺利投入运营

'办法总比困难多。"面对困难,关俊峰下定决 心一定要把这个项目做好。她一次又一次地耐心 协调各方商讨工程实施问题,那段时间几乎每天都 往工地现场跑。"白天跟老师傅跑现场,跟施工单 位、村民沟通协调,晚上学习规章管理制度,研究施 工方案,那段时间没少熬夜。"关俊峰回忆说,这段 经历让她迅速成长起来。

在关俊峰的组织协调下,220千伏良村变电站 工程的征地青赔问题得到有效解决,工程最终在 2015年顺利投入运营,有效满足了江门市棠下镇。 荷塘镇的用电需求。

关俊峰在项目管理上有自己独特的方式。在 她看来,项目经理是整个项目的"纽带",而女性细 腻的特质,可以将这个"纽带"的作用发挥得更极 致。

2021年,关俊峰担任广东省重点建设项目220 千伏盘允(东甲)输变电工程的项目经理,该工程涉 及到蓬江区、新会区的网架结构调整,涉及11个对 侧站改造,施工点多、工期紧、现场安全管控难度 高,物资处理任务高达700多项。"这是我担任项目 经理以来,技术方案最复杂、改接变化最多的一个 工程。"关俊峰说

为保证项目顺利开展,关俊峰对审查图纸、采 购物资、停电协调等每个环节一一进行把关。她 说:"我既是党员,又是项目经理,一定要把每一项 工作做细做实。

据了解,220千伏盘允(东甲)输变电工程自筹 备阶段起,先后优化设计方案3次、更改效果图5 次。每一次变更,关俊峰总是耐心细致做好设计审 核和工作的衔接。同时,在项目的前期准备阶段, 关俊峰就提前与当地政府、村委会沟通,并利用休 息时间上门走访群众,及时解答征地过程中村民提 出的疑问。开工前,关俊峰用近1年的时间,多次调 整变电站和线路设计方案、工程施工方案,通过近 20次的沟通协调,最终确保项目的顺利开展

从事基建项目管理以来,关俊峰已经负责了20 多项工程。"每次开车路过这些项目的时候,我都觉 得特别自豪,因为这些项目建设的背后也有我的一 份力量。目前,我们的变电站建设正逐步向模块 化、集成化、智能化转变,作为一名电网建设者,也 是一名党代表,我将秉承'人民电业为人民'宗旨, 继续做好电网建设,更好地为地方经济发展做好服 务。"关俊峰说。

# 江门台山供电局下川供电所营销业务员李家党: 扎根海岛15年 守护"光明事业"

在江门台山市下川岛从事电力工作15年来,他 无怨无悔,为海岛的电网建设奉献自己的力量;他 勇于担当,以岛为家,足迹遍布下川岛48个大小村 庄,每年为岛上6900多户用电客户提供细致服务 ……他就是江门台山供电局下川供电所营销业务 员李家党。

下川岛是广东著名的海岛,每逢旅游旺季,璀 璨灯火将海岛装点得更加迷人。很难想象,这里曾 是电力设施较为落后的地区。

2007年,江门供电局正式接管川岛电网,李家 党也在那一年入职江门台山供电局,立志守护川岛 的"光明事业"。隔年,110千伏川岛联网输变电工 程奠基,李家党成为推动该工程建设的一员

李家党回忆,当时工程所需要的水泥、沙石,以 及建筑工人所需生活用品等,大多需要通过骡子运 到山顶;施工所需的长钢筋、大圈电缆,骡队没法运 送,则由电力工人用肩膀扛上去,就这样一步一步 地架起110千伏陆地供电网络。

在李家党等川岛供电人的不懈努力下,2010 年,台山川岛联网工程正式通电,岛上用电有了质 的飞跃。

台风是广东沿海地区的"常客",保障台风天的 安全可靠用电是李家党等电力人的重要责任。台 风来临前巡视线路、抢险清障、排除隐患,台风过境 后排除故障、联络用户、抢修复电,李家党的身影活 跃在下川岛的大街小巷、山林田野。

为让下川岛每个岛民用上电、用好电,李家党 还养成了"三看三问"的习惯。他爬坡翻梁,看村里 的各条低压线路、看墙上的街码、看电力线路走廊 等是否存在缺陷情况;他走访用户,问他们最近的 用电质量、问他们是否安全用电、问他们有何用电

近两年,李家党与所在党支部结合"我为群众 办实事"实践活动,依托党员突击队,与村干部一起 为村民讲解用电政策、做好安全用电知识宣传,李 家党也成了村民心中的"家里人"

15年来,下川供电所班员换了一批又一批。凭 借丰富的工作经验,李家党也有过调离下川岛的机 会,但他仍然选择坚守。"下川岛是我的家,我要服 务居民用好电。"李家党说。

# 供 电局

ヨ电力

走在江门最繁华的商业地段, 汇悦·大融城、 华侨广场、蓬江万达广场均灯火辉煌。十年前,江 门与周边佛山、珠海相比,大型商圈的发展程度尚 有差距。那时候,汇悦·大融城附近刚开始筹建, 蓬江万达广场还是一片空地。十年间, 城市加速发展,无数高楼如雨后春 笋般涌现,一个又一个大型商业 体拔地而起。 城市面貌发生巨变的 同时,江门电网也实现了 跨越式发展,电网建设与 城市发展同频共振,为城 市发展强"基"壮"骨"。 2012年1月,500 千伏狮洋至五邑线路工 程投产。作为国内首个 建成搭载同塔四回路500 千伏输电线路的大跨越工 程,它通过条条"银线",让江 门与珠三角核心电网的能源 联系更加紧密。 电负荷持续快速增长的紧张形势。 2014年12月,500千伏鳌峰输变电工程投 产,打通了阳江核电外送通道,进一步提高南方电 网西电东送能力。 2018年7月,220千伏司前(罗坑)输变电工 程投产。工程充分实现了智能、绿色变电站的功 能和特征,满足区域经济发展和电力负荷增长的 需要,提高电网供电能力和供电可靠性。 2021年,全省电量负荷快速增长,电力供应 形势严峻。根据广东省委、省政府和网省公司统 一部署,江门供电局紧急立项500千伏五邑站扩 建主变工桯顺利投产,有效降低全省电力缺口。 经济发展,电力先行。十年里,江门GDP实 现大幅增长。一座座稳重的变电站、高挺的铁塔 以及星罗密布的配电网络,犹如三大产业的"发动 机"和"牵引线",拉动着各行各业蓬勃发展。 这十年,江门供电局完成了多个关键电源点 的输变电工程和一系列保底电网项目,供电能力 明显提升、防风抗灾能力显著提高。 "江门是珠三角及港澳地区与粤西连接的重要 交通枢纽,在'十四五'期间,电网建设方面肯定还会 再上一个台阶。"江门供电局相关负责人表示。 如今,江门电网呈现出以特高压糯扎渡一户 东 ± 800 千伏直流落地点,通过500 千伏鳌峰站、 江门站、侨乡站、圭峰站的19回500千伏线路与 广州、佛山、中山、珠海及阳江电网互联的西电东 送骨干网架;基本上形成以500千 伏江门站、侨乡 站、圭峰站、五 邑站为供电中

心的220千伏

环网,网架结

构更加坚

强,电力

供应更

加可

靠。

江门供电局工作 人员利用无人机开 线路特巡。确保电 2013年7月23日,500千伏糯扎 渡直流受端配套交流工程(Ⅱ期)投产,进一 步缓解广东省、特别是珠三角西南部负荷中心用

纳入电网专项规划,有效融入江门市 表单并正式印发,各县局同 步设立"一站式"并网服务 窗口,制定新能源发电 项目收资清单一张表,

大力提升新能源发展 服务水平。

行生产,通过技术转型实现绿色生

电局相关负责人表示。

如今,江门地区新能源装机容量已达127 万千伏安,其中,光伏99万千伏安,风电25 万千伏安,生物质能2.9万千伏安。不久前, 粤港澳大湾区单体连片规模最大的渔光互 补电站(台山海宴光伏)全部并入南方电网,

> 的实现奠定基础。 一组组数字、一项项工程述说着江

门电网能源转型"从无到有""从 小至大"的变化,电力让侨都





B优化新能源并网服务。图为工作人员提前到现场了